

Выходашъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание сосставлешъ 104 кумера, полугодовое 52.

1830-го ГОДА.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по шу сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 9-го Июля.

Государь Императоръ, по представлению Генераль-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванского, Высочайше повелѣши созволилъ: Аспраханско казачье войско, по ближайшему расположению оного къ Кавказской линіи, подчинить въ управление Командующему войсками на сей линіи, Генералу отъ Кавалеріи Эмануэлю, по примѣру Черноморского казачьяго войска,

— По Высочайшей волѣ, укреплениe, устроиваемое нынѣ въ новопокоренной Чарской Области въ селеніи Чарахъ, именовано *Новыми Закаталами*.

— *Новые Закаталы* 2-го Июня. — Въ высокоторжественный день рожденія Его Императорскаго Величества, во распоряженіи Генераль-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванского, Управляющимъ Чарской и Белоканской Привинціями. Генералъ-Майоръ Сергеевъ, открыто Чарское Областное Правленіе слѣдующимъ порядкомъ:

После Божественнаго Литургіи совершиено было молебствіе о долголѣтіи Всевлагустѣшаго Монарха нашего. При окончаніи оного во время пѣни: *Гебя Биса хадидицъ*, произвѣдилась изъ крѣпости пушечная пальба, по одному выстрѣлу чрезъ каждую минуту. Потомъ, по назначенному церемоніалу, крестный ходъ, въ сопровождении 2000 человѣкъ войска парламентаго въ парадѣ, отправился изъ церкви въ домъ приготовленному для Временнаго Правленія. По прибытии въ назначенномъ мѣстѣ, въ присутствіи Г. Управляющаго Чарской и Белоканской Привинціями, при Членахъ Правленія, назначенныхъ изъ Русскихъ Чиновниковъ и избранныхъ отъ Лезгинскіхъ Обществъ, при другихъ нарочно приглашеныхъ Старшинахъ и при всѣхъ находящихся въ крѣпости военныхъ Штабѣ и Оберъ-Офицерахъ, чинана была на Россійскомъ языке рѣчь, заключающая краткое изложеніе цѣли учреждаемаго въ сей новой Области Гражданскаго Правительства, поѣдомъ прочтень бытъ переводъ бей рѣчи по Татарски. — За симъ совершило было молебствіе съ болѣю-приклоненіемъ и водоосвященіемъ. Но окончаніи сего священнаго обряда, Члены Правленія, какъ Русскіе, такъ и избранные изъ народныхъ Старшинъ, каждый соотвѣтственно исповѣдывающаго путь закона, приведены были къ присягѣ по новопринесаемой имъ должности. При семъ открыты былъ ружейный башмачный огонь и въ продолженіе церемоніала произведенъ былъ чугунный выстрѣль.

Лезгина приведены были въ изумленіе чинами благогуаштвомъ совершенныхъ предъ ими обрядовъ и правильными движениями нашихъ войскъ. Сверхъ того произведеніе надъ ними впечатлѣніе усугублялось громомъ Русскихъ орудій, которые недавно обращенные къ ихъ гибели, нынѣ служили къ означенію торжества объ утвержденіи между ними тишиной и спокойствіемъ. — Съ благоговѣйнымъ любопытствомъ разсмотрѣвали они на портреахъ, поставленныхъ въ приличныхъ мѣстахъ, драгоценныя черты Государа Императора и Всеагустѣшшей Супруги Монарха, коею величие для нихъ непостижимо.

Государь Императоръ, по докладу вступившаго

правиламъ, при производствѣ на вакансіи въ Офицеры, отдавать преимущество Портупей-Пропорщикамъ въ пѣхотѣ и Портупей-Юнкерамъ въ Кавалеріи предъ Подпропорщиками и Юнкерами, или принимать въ соображеніе времена службы ихъ. Высочайше повелѣши созволилъ: при производствѣ Дворянъ на вакансіи въ Офицеры тѣмъ изъ нихъ, кои состоятъ въ званіяхъ Портупей-Пропорщиковъ, Портупей Юнкеровъ, Фаненъ-Юнкеровъ, и Эстандарть-Юнкеровъ, отдавать преимущество предъ Подпропорщиками и Юнкерами не принимая въ соображеніе времени службы тѣхъ и другихъ, исключая только таکовые случаи, когда Портупей-Пропорщики, Портупей-Юнкера и тому подобные, не могутъ еще воспользоваться производствомъ по невыслугѣ узаконеннаго 2-хъ лѣтнаго срока въ Унтеръ-Офицерскомъ званіи; а Подпропорщики и Юнкера тѣхъ же полковъ прослужившіе въ семъ званіи 2 года и болѣе удостоиваются Начальствомъ къ производству.

Санктпетербургъ, 11-го Июня. Высочайшею Грамотою, 26-го Мая, Всемилостивѣшче пожалованъ Кавалеромъ Ордена Св. Анны 1-й степени Начальникъ резервной дивизіи 3-го Цѣхоніаго Корпуса, Генералъ-Майоръ Козловъ.

— Высочайшиими Грамотами, 20-го Мая, Всемилостивѣшче пожалованы Кавалерами Ордена Св. Владимира 2-й степени Прусскіи Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ Баронъ Гумбольдтъ, и Св. Анны 1-й степени, Прусской службы Генералъ Типле 2-й.

Одесса, 7-го Июля. На днѣхъ получено здѣсь нѣсколько писемъ изъ Константинополя, отъ Юсуфъ-Паши, который хвалится благосклоннымъ приемомъ Султана. Жена Паши также пишетъ къ знакомымъ ей Одесскимъ дамамъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Франція. Парижъ, 10-го Июня и. ст. Алжирская экспедиція вышла въ море при благопріятномъ вѣтерѣ, но лишь только корабли прибыли на видъ Алжира вѣтеръ перемѣнился, и флотъ принужденъ былъ обратиться къ Балеарскимъ островамъ и ступить на якорь въ заливе Намйтъ. Тамъ стоялъ онъ еще 2-го Июня и. ст. По записѣ полученной, какъ говорятъ, съ голубемъ пущеннымъ съ флота, 3-го Июня по упру въ три часа, начали высаживать войска въ Алжирскомъ заливе при прекраснейшей погодѣ. По некоторымъ обстоятельствамъ заключающъ, будто Англія тайно не благопріятствуетъ сей экспедиціи. — На Африканскихъ берегахъ погибли два Французскихъ брига. Вотъ чѣо пишутъ о семъ произошедшемъ во Французскихъ газетахъ: „Бригъ Силенъ, подъ начальствомъ Г. Брига, вышелъ изъ Магона 15-го Мая и. ст. Мы вышли (говоритъ командиръ другаго крейсера) 15-го числа, и вынѣрѣли ужасный штурмъ. 16-го были мы въ виду мыса Бингута, въ 14 миляхъ отъ Алжира. Вѣтеръ стихъ. Мы увидѣли два разбитыхъ корабля на берегу, — то были бриги Силенъ о 16, и Авантюръ о 12 пушкахъ. Приблизившись, мы усмотрѣли, что Бедуины уже овладѣли оными. Силенъ-чековъ наѣздники стрѣляли въ насъ изъ ружей, но не причинили намъ вреда. Чрезъ два дня, вышедши изъ Алжира Англійскіи корабельщики объявили намъ, что 60 человѣкъ изъ числа экипажа были изрублены на бер-

ту въ то время, когда спаслись отъ кораблекрушения, а 43 человѣка отведены въ городъ, где, послѣ ужаснѣйшихъ испытаний и ругательствъ, имъ отsekли головы. Только 11 человѣкъ спаслись въ домѣ Англійскаго Консула; въ числѣ ихъ находится Капитанъ Брюз и 3 офицера; прочие, какъ полагаютъ, суть гардемарини. Но судьба ихъ еще не обеспечена. Консулъ не смѣетъ держать ихъ при себѣ, и лишь только они выйдутъ изъ его дома, то будутъ умерщвлены."

— Во внутренности Франціи готовится другая война, между приверженцами нынѣшняго Министерства и врагами его. Наименований 8-го Августа прошлаго года первенствующій Министръ, Князь Полиньякъ, нашелъ въ Палатѣ и въ народѣ сильную оппозицію. Не только либералы и бонапартисты, но и самые усердные роялисты, каковы Гидъ-де-Нёвиль, Шатобранъ и пр., восстали противъ новаго управления. Партия Министровъ говорить, что они не сдѣлали ничего противнаго законамъ, а оппозиція утверждаетъ, что они намѣрены ввесили во Францію Иезуитовъ, и испровергнуть существующій образъ Правленія, утвержденный Людовикомъ XVIII, и т. п. При сочиненіи адреса на рѣчъ Короля, сей духъ неудовольствія появился въ Палатѣ Депутатовъ во всей своей силѣ. Король, въ негодованіи на сіе, сперва закрылъ засѣданіе Палаты, а потомъ и совершенно распустилъ Палату Депутатовъ, повелѣвъ начать новые выборы съ 25-го Июня и. ст., и открыть засѣданіе 3-го Августа. Теперь вся Франція въ волненіи: каждая партия старается увеличить число своихъ Депутатовъ. Между тѣмъ Король усилилъ партію Полиньяка, принявъ вновь въ Министры Графа Пейронне, бывшаго товарища Виллеля.

Испанія. Мадридъ, 24-го Мая. (По частнымъ свѣдѣніямъ). Правительство, какъ говорятъ, получивъ отъ пребывающаго въ Парижѣ Посланника, Графа Офалі, весьма важныя депеши, немедленно представило оныхъ Е. В. Сіи депеши, какъ утверждаютъ, содержатъ въ себѣ извѣстіе, что находящіеся въ Англіи Испанскіе выходцы составили проѣктъ, снарядить экспедицію, для произведенія въ Испаніи междуусобной войны, съ тѣмъ, чтобы сія экспедиція, сдѣлавъ десантъ на сѣверномъ берегу Испаніи, захватила крѣпостями Санть-Себастіаномъ и Саніпанью. Прібывшій съ симъ извѣстіемъ гонецъ привезъ также отложеніе Графа Офалі къ Губернатору Санть-Себастіанскому, коему Посланникъ поручаетъ наблюдать величайшую опасность. Непосредственно по полученіи помянутыхъ депешей, отправили курьеровъ къ Командантамъ Баскскихъ крѣпостей, для предваренія ихъ о спѣхъ ковахъ. Генераль-Капитанъ Старой Кастиліи, Донъ Іосифъ О, Донель, получилъ повелѣніе приготовиться къ немедленному выступленію, съ своимъ войскомъ, въ угрожаемый мѣста. Такія же повелѣнія отданы подвижнымъ полкамъ земской милиціи.

— Король Испанскій изумилъ и, какъ пишутъ, огорчилъ всѣ Дворы Бурбонскіе уничтоженіемъ Салическаго закона, по коему женскій полъ не имѣлъ права на престолъ, Сказывающъ, что Французскій Посланникъ подалъ по сему случаю сильную ноту.

— Поговаривающъ изрѣдка о вооруженіяхъ Испаніи, для обратнаго покоренія Америки, но кажется, что ни финансы, ни военные силы Испаніи не позволяютъ ей на сіе покуситься.

Португалія. Въ Лиссабонѣ получены депеши изъ Колоній: Донъ Мигуэль признанъ въ Гоа, столице Португальскихъ владѣній въ Индіи, въ Макао, во всѣхъ Колоніяхъ въ Африкѣ и въ Мозамбикѣ; одинъ только оспровѣ Терсейра ему противится.

Турція. Изъ Вѣны, отъ 8-го Июня и. ст. По письмамъ изъ Софіи, отъ 15-го Мая, въ Румеліи, Македоніи и большей части Албаніи возникаютъ прежнія возмущенія, кои уже за нѣсколько лѣтъ предъ сими причинами велико опасеніе, и прекратились только въ слѣдствіе спарапій тогдашняго Румели-Валеси, Мегмедъ-Силима-Паши, отличающейся необыкновенными познаніями, твердою характеромъ и правою, и подъзовавшаго всеб

w 55

щимъ уваженіемъ Сіи беспокойства, возбужденіемъ всѣхъ отрѣшія и ссылки сего Паши, угрожающіи общественной безопасности. Даже въ городѣ и въ деревняхъ ежедневно случаются неисповѣдства всякаго рода. Въ създѣствіе сего, число выходцевъ, переселяющихся изъ Булгаріи и Румеліи въ Молдавію, Валахію и Бессарабію, еще умножается. Решідъ Мегмедъ, нынѣшній Румели-Валеси, не уважаемъ Румеліотами и Македонцами, и вѣроятно, что онъ не будетъ въ состояніи сладить съ напежниками безъ употребленія сильныхъ ятръ.

Разныя Извѣстія. Изъ Лейпцига пишутъ отъ 30-го Мая, что окончившаяся памъ ярмарка была весьма блестательна для всѣхъ привезенныхъ изъ ону Россійскіхъ произведений, особенно для малкихъ рухляди, кроме зайчиковъ, коихъ сбытъ былъ не совсѣмъ выгоденъ потому, что въ прошедшую сировую зиму въ самой Германіи было множество зайцевъ и по приданіи подзимаго привоза оныхъ въ Лейпцигъ — Тифлісскихъ Купцовъ на сей ярмаркѣ было мало и куплено ими не болѣе трехъ доли прописъ обыкновеннаго. Вообще Грузинскихъ купцовъ было только восемь, которые купили мануфактурныхъ товаровъ на 300.000 талеровъ. Примущесвенно покупались ими сукна Саксонскія и Прускія средней доброты, бумаги, шерстяные и шелковые товары.

(С. П., С. О. и С. А., М. В. и К. Г.)

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Поѣзда изъ Москвы за-Кавказъ.

(Продолженіе).

Въ 30 верстахъ отъ Ново-Черкасска находится Аксайская станица, при соединеніи Аксая съ Дономъ. Во время моего проѣзда, Донъ съ Аксаемъ по причинѣ различія соспавлялъ, какъ бы одну рѣку, а я долженъ былъ перетѣжать на баркѣ водою изъ верстъ. Мѣстоположеніе Аксайской станицы превосходное. По р. Аксая и Дону вѣхдящія станицы, въ коихъ распашъ виноградъ и вѣтвистое Донское вино. Примѣтъ ашельнѣйша по винодѣлію станицы: Бесѣгневская, Малаховская, Раздорская, Кочетовская, Золотовская, Вдершниковская, Кумшанская и Цимлианская. Перетѣживши на другую сторону Дона венчрѣтиль я 5-хъ Калмыковъ и 1-ю Калмычку верхами, они вѣхали по дѣланъ въ Ново-Черкасскъ. По обычаю восточныхъ народовъ у 2-хъ Калмыковъ, которые были старики, надѣты чепчи у одного на шеѣ, а у другаго за поясомъ, сдѣланы они изъ сѣміи какихъ-то расѣйній, фигуры довольно странной. Я предлагалъ имъ купить у нихъ чепчи, но они не соглашались ни за какія деньги продать ниже одно зерно изъ нихъ, равно не рѣшились сказать мнѣ, какія слова они произносятъ, перебирая чепчи, говоря, что оныя извѣстны только одицѣ Калмыкамъ. Въ Средне-Егарлыцкомъ или Воюочекъ караитинѣ оканчивается земля Донскаго Войска, а начинается Кавказская Область. Здѣсь все протѣжающіе обязаны явиться въ Карапшинную Канцелярію и прописывать сюи подорожныя или паспорты. Исполнивши свою обязанность, я оставилъ Карапшинъ; но едва только проѣхалъ заставу, какъ два пѣлныя мужика, въ Черкесскомъ платьѣ, изъ коихъ одинъ былъ вооруженъ жѣлѣзою заостренною на концѣ палкою, бросились на насъ и оспанивали лошадей, съ неистовыми угрозами требовали, чтобы я вышелъ изъ повозки. Удивленный ихъ дерзостію, спрашивалъ я у нихъ причины таковыемъ поступкамъ, на это они мнѣ объявили, что они досмотрщики винныхъ откуповъ Кавказской Области, и что они должны смотрѣть не везу ли съ собою хлѣбнаго вина. Я исполнилъ ихъ требование, вышелъ изъ повозки, а они начали выбрасывать изъ оной поклажу; и ощупывали подушки, вернику, и наконецъ хотѣли развязывать чемоданы. Видя, что они совершенно выходятъ изъ предѣловъ своей власти, и хотѣя искалечь вина въ такомъ мѣстѣ, где его спрятать не возможно, шѣмъ болѣе, что и закономъ дозволено имѣть съ собою

нѣсколько штобовъ для употребленія, а запрещенъ вывозъ изъ одной губерніи въ другую только ведрами, но въ чемоданъ или въ подушки спрятать бочонка невозможно, почему я и отправился обратно въ карантинъ просить защищы начальника онаго, Войска Донского Г. Маюра С...ва, который воспретивъ пьянымъ досмотрщикамъ дѣлать мнѣ пріятснія, пригласилъ меня къ своему обѣду; сколько я не отговаривался, но не могъ отказатьться отъ гостепріимнаго Маюра, и принужденъ былъ обѣдать съ нимъ и его супругою; наконецъ угощенный истинно съ Патріархальнымъ радушiemъ почтеннymъ Маюромъ отпразднился въ дальнѣйшій путь. Отъ Средне-Егорлыцкой станции по большой дорогѣ, насыпаны болыше земляные курганы, для указанія пути, вмѣсто березокъ, ибо въ сихъ мѣстахъ лѣсу совершенно нетъ, такъ, что въ Воронежской губерніи, въ земль Донского Войска, и въ большой части Кавказской Области топить печи на возомъ, который дѣлаютъ фігурую наполюбие кирпича и сушатъ на солнцѣ; работою свою преимущественно занимаются женщины. Чѣмъ болѣе приближается къ Ставрополю, тѣмъ болѣе встрѣчаешь Азіатскаго. По дорогѣ безпрестанно скрываешь арбы, или двухъ-колесныя плоскодонныя тѣлеги, употребляемыя въ Кавказской Области и Грузіи, на нихъ Нагайскія Татары, Осетины, Черкесы, Грузины возятъ товары и другія тяжести, употребляя для небольшихъ выюковъ лошадей и ословъ. Въ концѣ деревни Колалы видѣлъ я въ первый разъ Калмыцкія кибитки. Любопытство побудило меня заглянуть въ жилище сихъ кочевыхъ народовъ. Кибитки ихъ круглые, оканчивающіяся вверху конусомъ, въ срединѣ крыши опровергшіе, вмѣсто шрубы. Они сдѣланы изъ палочекъ, внизу крестообразно сложеныхъ, а верхъ или крыша въ длину; покрыты войлоками. Дѣти почти нагіе. Головы у мушкінъ бришные; съ зади длинная коса, за ушми оставлено нѣсколько волосъ, равно на маковѣ хохоль; — 2 мальчика, изъ видѣнныхъ мною имѣли совсѣмъ обритыя головы, пошому, чино они (какъ я и сказывали) готовились быть Калмыцкими Моллами.

Отъ станціи Преградной до крѣпости Донской и дающеею до станціи Московской попадаюся на высокихъ курганахъ каменины статуи, жицелями называемыи камениными бабами. Всѣ они изъ дикаго камня, грубой работы, свидѣтельствующіе о ихъ глубокой древности, они съ давнихъ временъ находились въ Ставропольскомъ Уѣздѣ. Переведенные сюда за 50 лѣтъ предъ симъ съ р. Хопра казаки, нынѣ переселенныя на Кубань, напали ихъ въ степяхъ, поставленными на курганахъ, откуда нѣкошюрия перетащили на дорогу, и поставили вмѣсто дорожныхъ столповъ, другіе перенесли въ деревни, гдѣ употребили ихъ на вереи. Фигуры сіи по большей части, представляющія женскія Калмыцкія лица, сидящія на камнѣ съ открытыми грудями, съ сложенными руками, и держащіи въ синыхъ фигуру, похожую на песочныи часы. На головахъ у мускінъ фигуры осироконечныи шапки, а у женскіхъ нѣсколько поквадратнѣе. Одна женская фигура, находящаяся у крестьянскаго дома въ с. Донскомъ изображена съ высокимъ головнымъ уборомъ. Если и просто отесанныя грубо камни, вытыны въ курганы; на одномъ изъ шаковыхъ я нашелъ высѣченое вглубь.

Такъ называемая крѣпость Донская, едва можетъ называться деревушкою. Она находящаяся при р. Ташла. Здѣсь мѣстоположеніе перемѣняется. Однообразныи степи употребляющія зѣніе путешесственника смыкающіяся пріѣзжую долину, идущую между небольшихъ горъ, начинающихся отъ крѣпости Донской. Горы находящіяся на лѣвой или восточной сторонѣ довольно возвышены; самая высокая изъ нихъ называется Мамайка и находится прошивъ хутора помѣщика Колесникова. За Аксайскою станциею я уже не встрѣчалъ ни лѣсовъ, ни садовъ; въ крѣпости же Донской и въ лежащихъ за онаго хуторахъ есть небольшие сады съ плодовитыми деревьями и съ тополями, коихъ здѣшніе жители называютъ рай деревомъ.

Г. Ставрополь, построенъ на высокой горѣ. Всѣ лучшія зданія казенныи и частныи, находятся навершинѣ горы, а худшія на склонѣ онаго. Улицы вообще неправиль-

ны. Домы большемъ частію деревянныи, выбѣлены; все же не многіе построены изъ тесанаго камня, добываемаго близъ города. Они большемъ частію съ крытыми гладерами, обращенными на дворъ. Гостинный дворъ въ Ставрополѣ вольно тѣсенъ, а потому строится новый дворъ обширный. Купцы, торгующіе въ гостинномъ дворѣ почты всѣ Армяне, Русскихъ весьма немногіо. Противъ дома, занимаемаго градскю Полицію видѣль я Калмыцкую кибитку, обитатели которой находятся по какому-то дѣлу подъ следствіемъ.—Простой народъ въ Ставрополѣ и вообще въ Кавказской Области носитъ Черкеское платье. Въ окрестностяхъ Ставрополя находятся зулы мирныхъ Черкесовъ, переселенныхъ сюда по разореніи ихъ за-Кубанскихъ саклеи Русскими войсками. Изъ Ставрополя вѣдущимъ въ Грузіюдается казачій конвой, или покрайней мѣрѣ открытый листъ на право требовать онаго. Впрочемъ дорога отсюда до г. Александрии довольно безопасна; а сверхъ того находящіяся отъ Ставрополя до Екатеринограда казачьи пикеты некоторымъ образомъ обеспечиваютъ путешесственниковъ.

За 30 верстъ до Александрии съ каменистаго пригорка въ первый разъ увидѣль я громаду Кавказскихъ горъ. Отсюда онѣ кажутся грядою облаковъ, и неопытный путешесственникъ не вѣришъ глазамъ своимъ, чтобы это были горы, а не облака.—Двуглавый Эльборусъ видѣе прочихъ. Здѣшніе жители называютъ его горою Шашъ.

Онъ с. Сабли до г. Александрии, мѣста довольно опасныя, а потому почти вѣсъ проѣзжіе берутъ проводниками конно вооруженныхъ казаковъ, которые хотятъ и не могутъ пріѣхать многочисленной партии Черкесовъ, но все некоторымъ образомъ служатъ защитою, ибо Черкесы дѣлающіе набѣги не для воинской славы, и не для сочиненія реляций, а единственно для добычи и потому и неохотно нападающіе на ворушенныхъ, боясь потерять кого либо изъ своихъ собраціи. Г. или с. Александрия находится при быстрой рѣкѣ Кумѣ. Оно составляеть весьма бѣдную деревушку. Мѣстоположеніе онъ Сабли до Александрии неизвѣстно, и ссыпаешь изъ пространныхъ степей, за ростшихъ гусьюправо. По ши ногдѣ невидно засѣянныхъ полей, по причинѣ малолюдства сей страны и по при ши набѣговъ Черкесовъ.—Нашла отъ с. Сабли до Екатеринограда и дальше онаго, ни одинъ земледѣлецъ не сидѣть безъ оружія или безъ конвоя занимавшися полевыми работами. Хищный Черкесъ невидимо сторожитъ беззащитныхъ поселянъ, осѣлающихъ отлучится изъ селенія. Смерть или пѣнь, ожидають трудолюбиваго земледѣльца, занимающагося полевою работою.

Въ апрѣль мѣсяцѣ 1828 года между селами: Саблею и Александрию, въ 20 верстахъ отъ г. Георгіевска, Черкесы напали на крестьянъ, работавшихъ въ полѣ, изъ числа которыхъ 6 мальчиковъ увели въ пленъ, а 1 крестьянина, убившаго Черкеса изъ ружья, изрубили шашками (по Черкески саша).

Г. Георгіевскъ, при р. Подкумкѣ, впадающей въ 14 верстахъ отъ города при с. Карамышъ въ р. Куму. Городъ сей былъ прежде Областнымъ, но по причинѣ нездороваго климата Областное Правленіе переведено въ Ставрополь. Городъ довольно бѣденъ, зданій каменныхъ, кроме казенныхъ нешь. Р. Подкумокъ за Георгіевскомъ перетѣжающъ вбродъ. Въ 3-хъ верстахъ отъ Георгіевска вправо отъ дороги находящіяся два зула мирныхъ Черкесовъ. Выѣхавши изъ Георгіевска, съ небольшаго пригорка видны Бештовыя (*) (въ 40 верстахъ) и Кавказскія горы. На правой сторонѣ возвышается Эльборусъ, далѣе отъ онаго къ юго-востоку Казбекъ, виднѣющійся во впадинѣ между двухъ горъ.

На станцію Павловскую приѣхалъ я довольно рано, но рѣшился остаться тамъ ночевать, слѣдя соѣту данному мѣсѣцѣ въ Георгіевскѣ Предводителемъ Дворянства Ставропольскаго Совѣшникомъ Ростовскимъ, пбо не задолго предъ тѣмъ получено извѣстіе о переправѣ Черкесовъ изъ за-Кубаніи. По земль Донского войска и по всей Кавказской Области почтовыя станціи находятся не въ деревняхъ, а въ извѣшчавшемъ Кавказскіи водамъ

(*) Гдѣ находящемъ извѣшчавшемъ Кавказскіи водамъ

которомъ отдаленіемъ отъ оныхъ.— Въ таковыхъ станціяхъ обыкновенно находится по одному дому для станційного смотрителя, а въ Области Кавказской, начиная отъ Ставрополя, станціи состоятъ изъ 2-хъ дворовъ, для смотрителя и казаковъ, содержащихъ подорогъ пикеты и конвоирующихъ проѣзжихъ. С. Павловское находится въ сторонѣ отъ станціи. Напившись чаю, въ ожиданіи ужина, закурилъ я трубку и сѣлъ у воротъ стационарного дома, слушая разсказы ямщицковъ о удальствѣ Черкесовъ. Уже породично смерклось и спорожевые казаки возвращались съ своихъ постпсовъ, разсѣдавали коней и гоняли лошади варить кашицу.— Вдругъ раздался конскій топотъ, и изъ лощины показались то конныхъ Черкесъ, вооруженныхъ кинжалами; впереди ихъ на беломъ конѣ и въ шапкѣ съ белымъ окольшемъѣхъ молодой Черкесъ лѣтъ 17. Казацкій Урядникъ остановилъ ихъ и спросилъ кто они?— Молодой Черкескій Князь объявилъ, что они съ дозволеніемъ бордонарного начальника Едути къ Георгіевску для свиданія съ родными и показалъ указный видъ, въ которомъ означено было, что они не должны имѣть оружія, однако все они имѣли кинжалы, а у Князя кромѣ онаго была шашка. Урядникъ указалъ имъ вправо отъ стационарного дома лугъ, для корма лошадей, а Князя съ 3-мя прислужниками, для безопасности взялъ къ себѣ въ квартиру, какъ аманашовъ. Любопытство заставило меня завести разговоръ съ Черкесскимъ Княземъ, который жилъ аманашомъ въ Георгіевску выучился хорошо по-Русски и къ природнымъ дарованиямъ получиль нѣкоторое образование. Онъ сказалъ мнѣ, что вся его родня истреблена Русскими и онъ одинъ остался послѣ ихъ владѣтелемъ нѣсколькихъ ауловъ. По словамъ его Черкесы довольно образованы, у нихъ нѣкоторыя художества доведены до совершенства, такъ напримѣръ, они дѣлаютъ оплечные сабли, и вообще ешальныя вещи, позументы, ножи, сушки, и т. п. Я его просилъ къ себѣ на утро пить чай и онъ охотно принялъ мое приглашеніе. Утромъ распрошавшись съ Черкесами я отправился въ дальнѣйший путь, взявъ въ конвой 2-хъ конно-вооруженныхъ казаковъ. Дорога отъ с. Павловской до слободы Малки Солдатской, самая опасная. На половинѣ дороги, находящая глубокая лощина, заросшая кустарникомъ и идущая отъ р. Баксана до большої дороги, которой Черкесы, переправясь чрезъ Баксанъ пробираются на дорогу, не бывъ примѣчены пикетами и скрепами. Благополучно проѣхавши, я достигъ Малки Солдатской. Сія слобода въ 1825 году была разорена до основація Черкесами, жители уведены въ пленъ. Этотъ примѣръ научилъ быть осторожнѣе. При вѣздѣ въ слободу находившій два орудія и при нихъ на стражѣ престарѣлый воинъ, вооруженный дубиною; впрочемъ орудія сіи къ употребленію вовсе не годны. Въ концѣ слободы на высокихъ подмосткахъ сидѣлъ спорожевый казакъ и обозрѣваетъ окрестности, пропитывъ его караульни сплошь высокій шестъ обвитый соломою, напичканою селитрою цѣстрою, которую зажигаютъ въ случаѣ нападенія Черкесовъ и тѣмъ даютъ знать близь расположеннымъ войскамъ. Отъ Малки Солдатской идуща мѣста самыя опасныя, но мы благополучно доспѣхъ спасици Екатериноградской.

Екатериноградъ, есть древнѣйшее поселеніе Русскихъ на Линіи, онъ основанъ Княземъ Потемкинымъ и населенъ Волжскими казаками. При вѣздѣ въ станицу видны основнія крѣпости, начатой, но неоконченной; изъ привлѣчательныхъ зданій въ станицѣ находится военный госпиталь и церковь. Екатериноградъ сплошь прибѣстой р. Малѣ, впадающей въ Терекъ; на лѣтомъ крутымъ берегу расположена станица, на правомъ отлогомъ находятся сады и хутора казаковъ. Жители станицы промышляютъ мялочнымъ торгомъ и садоводствомъ. Всѣ ови одѣваются по-Черкесски и не уступаютъ симъ послѣднимъ ни въ храбрости, ни въ искусстве управлять конемъ и шашкою. Въ Екатериноградѣ, проѣзжіе чиновники получаются квартиру у обывателей безденежно, но я остановился у Есаула Чиркова, содержащаго роль постояннаго двора. Я имѣлъ пошелъ къ Командантѣ предъявить подорожную и просить его сдѣлать распоряженіе объ отправлениіи иенци

въ Тифлисъ. Его Высокоблагородіе объявило мнѣ, что тяжелая почта уже отправлена, а потому и долженъ ожидать прихода слѣдующей, при которой вѣтъ съ другимъ пассажирами и я буду отправленъ. Извѣстіе Паша было довольно неурядно, но пособить было нечѣмъ, и я принужденъ былъ остановиться въ Екатериноградѣ на цѣлую неделю.

Дни были неспокойные, такъ что днемъ почти невозможно было выходить на улицу и окны въ домахъ все были плотно закрыты шторами; лишь вечеромъ, когда солнце скроется за горами, можно было прогуливаться.— Въ шестидесятъ скучи я ожидалъ дня отправленія моего въ путь и уже оставалось только двое сутокъ до прихода тяжелой почты, какъ вдругъ слѣдующее произшество еще на неделю отсрочило мою поѣзdkу.— Рано по утру я пробужденъ былъ грохочомъ барабановъ и воплями женщинъ: поспѣшио одѣться, выйти на улицу и видѣть несколько тѣлъ и раненыхъ казаковъ, везомыхъ на телегахъ. Мнѣ рассказывали, что 3-го Черкесовъ, въ числѣ коихъ было 1-го прапорщиковъ, переправясь чрезъ р. Кубань, и прорвавшись мимо Башмакшинскаго укрѣпленія, попали нечаянно на селеніе Незлобное, описанное отъ Георгіевска въ 12 верстахъ, и имѣвшее 90 дворовъ и до 600 душъ жителей, разграбили и разорили оное, умертвили престарѣлыхъ, а молодыхъ людей обоего пола увлекли въ пленъ. Успѣли спастись бѣгствомъ 140 человѣкъ мужескаго пола и 90 женскаго. Для преслѣдованія Черкесовъ посланъ былъ Русскій отрядъ съ двумя орудіями, подъ предводительствомъ Подполковника Родионова и Маюровъ Козаковскаго и Страшнова, который настигъ варваровъ, близъ Марийской деревни. Русскіе дрались, какъ львы, но должны были уступить многочисленности непріятеля; къ тому же изъ орудій было невозможно действовать, какъ должно.— ибо когда начнули стрѣлять изъ оныхъ, тогда Черкесы въ глазахъ Русскихъ начинали рубить несчастныхъ пленниковъ. Въ сраженіи пали храбрые: Подполковникъ Родионовъ, Маюры Козачковскій и Страшновъ и Солдатъ Екатериноградской станицы Селивантьевъ, гроза Черкесовъ.

(Продолженіе впередъ).

НАБЛЮДЕНИЯ ПОГОДЫ ВЪ ТИФЛИСѢ.

1830 года, Іюля.		Барометръ Парижскій 140 Реом.	Термометръ Реомюра.	Состояніе атмосферы.
Среда.	Утро.	26°, 95	+18	Ясно и Тихо
	Полдень.	26°, 95	+25	Мал. В.Н.О.
	Вечеръ.	26°, 92	+19	Ясно и Тихо
Четвергъ.	Утро.	26°, 90	+18	Вѣтр. Н. О.
	Полдень.	26°, 87	+23	Малой дождь
	Вечеръ.	26°, 88	+17	Пасм. В.Н.О.
Пятница.	Утро.	26°, 86	+18	Мѣлк. дождь
	Полдень.	26°, 85	+21	Ясно и
	Вечеръ.	26°, 81	+17	Сильный Вѣтр. Н.О.
Суббота.	Утро.	26°, 74	+14	Тоже.
	Полдень.	26°, 78	+20	Тоже.
	Вечеръ.	26°, 85	+15	Тоже.
Воскресенье.	Утро.	26°, 88	+14, 5	Тоже.
	Полдень.	26°, 87	+20	Тоже.
	Вечеръ.	26°, 89	+15	Тоже.
Понедельн.	Утро.	26°, 95	+15	Тоже.
	Полдень.	26°, 95	+20	Тоже.
	Вечеръ.	26°, 94	+14	Тоже.
Вторникъ.	Утро.	26°, 94	+16	Ясно и
	Полдень.	26°, 93	+21	Выш. Н.О.
	Вечеръ.	26°, 92	+19	Тоже.

Абсолютный курсъ въ Тифлисѣ, Іюля 9-го	Самый высокій. чер.	Самый низкій. серебр. руб. коп.
Сто рублевая ассигнація		
— на Серебро	27	35
— на Голландск. чер .	9	40
Голландск. чер. на сер.	—	3
Имперіалъ	—	55
Полуимперіалъ	—	5. 97½
		— 15. 35

Лечашашъ позволяюща: Тифлисъ, 9-го Іюля 1830 года.